

Otra vez en la brecha.

Por circunstancias, que somos los primeros en lamentar, LA IDEA ha interrumpido, durante un plazo que nos ha parecido demasiado largo, la comunicación con sus asiduos lectores. Esta paralización transitoria en una convivencia espiritual necesaria, y que cada vez nos es más grata, había de ser reanudada por un empeño constante en nosotros, en el momento en que pudiéramos hacerlo.

Para ello era preciso vencer dificultades, independientes de nuestra acción y de nuestra voluntad todas ellas, y hemos logrado nuestro propósito a costa de sacrificios que nuestros amigos serán los primeros en estimar. Tenemos de esto la más absoluta certeza.

LA IDEA, hecha y mantenida por hombres modestos en el aspecto económico, ha vivido y vivirá porque a ella aportamos todos un caudal considerable de espíritu y de convicción. El es, indudablemente, el que da fuerza y otorga energías inagotables para todas las empresas desinteresadas. Y la creación y continuidad de esta hoja, integrada por grandes afecciones ideales, representa una de esas empresas.

Hemos vivido y continuaremos nuestra vida y nuestro camino, sin otros apoyos que la generosidad de nuestros amigos, y la que ponemos constantemente los encargados de regir una publicación que responde al contenido ideal de un partido, cuya doctrina reputamos la única salvadora, y suficientemente capacitada para llenar todas las necesidades de esta Patria nuestra, empobrecida y envilecida por todos los malos políticos y por la falta de conciencia y de dignidad en muchos ciudadanos.

El programa del partido republicano español que responde al ideario de grandes patriotas, está por encima de las veleidades, los errores y las debilidades de todos los hombres que lo traicionaron y lo tomaron como plataforma para el cumplimiento de sus ambiciones.

Nosotros, dentro de nuestra modesta esfera de acción, queremos ser defensores íntegros de ese programa y de los principios que debe acatar todo hombre de verdadera conciencia ciudadana.

Para continuar la realización de esta labor requerimos, más que nunca, el apoyo de nuestros ami-

gos y tenemos la firme esperanza de que no habrán de defraudarnos en los anhelos que nos son comunes.

Política, en el amplio y alto sentido de la palabra, es la recta y justiciera interpretación de las necesidades públicas y la procura de satisfacerlas. Por tal modo, la acción de todo ciudadano debe ser de abnegación, de generosidad y de sacrificio en holocausto del bien común.

En el aspecto local, en el que tantas cosas útiles hay por hacer y tantos entuertos por deshacer, seremos como lo fuimos antes, censores implacables de toda injusticia y perseguidores tenaces de toda inmoralidad.

La vida soriana, aparentemente tan pacífica, y tan quieta en realidad, está más necesitada que nunca de un dinamismo intenso y renovador y de grandes y fuertes inquietudes que salgan al paso de todas las corrientes subterráneas que van anagándola y empobreciéndola en daño de todos y en beneficio de unos pocos.

Habremos de enfrentarnos con muchos problemas a cuya posible solución prestaremos la contribución de nuestro esfuerzo, y nunca actuaremos de soslayo en cuestiones sustantivas para parar atención en las adjetivas y entretener así la de un pueblo demasiado distraído.

Heos aquí otra vez en el puesto de lucha honrada y de combate justiciero de siempre. LA IDEA continúa su camino y su vida para tormento de rufianes y tristeza de quienes, por su propio egoísmo, piden a todas horas tranquilidad y quietismo.

Nosotros, nobles galeotes del ideal, venimos, muy complacidos, a turbar ese sosiego sesterero y dañoso, y nos proponemos más ufanos que nunca, y hasta un poco remozados, sembrar el campo, desierto y silencioso, de sanas inquietudes y de afanes que regeneren el espíritu del pueblo y modifiquen este ambiente letal y aplanador.

A lo menos a ello ha de tender nuestra labor constante.

Lo peor que le puede ocurrir a un pueblo es que pierda la noción de su propia dignidad y que no sienta los ramalazos de la injusticia

PERFIL

Los sindicalistas dieron un mitin en esta ciudad el día 1. de Mayo, con motivo de la Fiesta del trabajo. Un compañero de Zaragoza bastante ilustrado, habló discreta y acertadamente, y dijo a los obreros sorianos conceptos muy sustanciosos y muy convenientes para su educación social. Les recomendó eficazmente que no vayan a las tabernas y que los ratos que les deje libres el trabajo los dediquen a estudiar a leer y a perfeccionarse en sus respectivos oficio. Esto implica una reivindicación cultural que nos parece muy conveniente para lograr las reivindicaciones obreras.

De ella, a decir verdad, les han hablado muy pocas veces los llamados fauto del obrerismo local, que también la necesitan por su parte para actuar de mejores conductores y no echárselas de muy socialistas sin perjuicio de elidarse de doctrinas que no conocen bien para establecer relaciones y aun actos cordiales con elementos notoriamente diferentes.

Nos place como buenos republicanos esta actuación sinceramente renovadora encaminada a lograr la cesación de las muchas desdichas que nos ha traído y nos trae el actual régimen y sus hombres representativos.

En este sentido, podremos colaborar con los sindicalistas. Pero tenemos que advertirles que verifiquen entre sus elementos un cuidadoso espurgo si es que quieren no pasar, como nosotros hemos pasado, por muchas defeciones causadas por elementos que tienen las ideas liberales en la palabra y se convierten por la acción en reaccionarios despreciables.

Soria y su provincia están cada día más paralizadas.

Sin embargo, a juzgar por las apariencias aquí «todo va bien» y nada nuevo hay que hacer.

Eso es lo conveniente para quienes la explotan a costa de la marchada pobreza de los demás

A nuestros lectores

La suspensión de nuestro semanario, ha sido causa de que se hayan hecho comentarios a granel; nosotros adoptamos la norma del adagio *A palabras necias oídos sordos* esperando, ocasión de decir que ni por luchas intestinas en el partido, ni por causas que fueron factibles de evitar, dejó de publicarse No.

Ese lapso de tiempo, durante el cual os hemos privado de la lectura de este semanario, ha sido empleado en normalizar la admi-

nistración con objeto de asegurarle vida larga y próspera.

Conseguido ese fin, os saluda por primera vez en una segunda época con el mismo programa y en defensa del mismo credo.

La Redacción.

Los neutros

El otro día criticaba Juan de Aragón en «Informaciones» que el pueblo no ejerza sus derechos de ciudadanía constantemente. ¿Hay que actuar en el Tribunal del Jurado una de las más trascendentales conquistas democráticas? Pues cada uno procura evadirse de esa función por medios más o menos justificados. Luego, esos mismos han de censurar el modo de administrar justicia. ¿Hay que votar en unas elecciones de cualquier clase? Pues aparte de quienes no venden, su voto, para ludibrio propio y de la ley descontentados aquellos que por temor a las consecuencias determinadas en las disposiciones vigentes emiten sus sufragios, sin entusiasmos muchas veces y a la fuerza, quedan el número de los abstentados que han de quejarse en seguida de la marcha lamentable de los asuntos públicos.

Y esto que comentaba Juan de Aragón para señalar los funestos resultados de esas faltas de verdadera actuación ciudadana, no es otra cosa que una demostración concluyente del daño irreparable que en España produce la cómoda inhibición de la llamada masa neutra, integrada por la gran legión de los egoístas y de los perezosos. Porque esa son, en definitiva, los calificados por sí mismo de neutros. Ellos se muestran como asqueados o indiferentes ante la marcha de los asuntos públicos, adjudicándose siempre el papel de censores para afirmar con frecuencia que «esto va muy mal» o que «no tiene remedio». Claro que para lograrlo, en su caso, no hacen nada y dejan de consiguiente que los cosas continúen como están. Su única aportación consiste en una crítica negativa. A título de inhibidos de toda política partidista se guardan de no adquirir ninguna etiqueta para colocarse en cada momento la que más les conviene y realizar la política más nefasta: la del oportunismo personal.

Sería de gran conveniencia para el país delimitar el campo hasta donde alcanza la existencia de la llamada clase neutra, a la que corresponden iguales responsabilidades que a los demás, o mayores, si cabe, en las desdichas nacionales.

En la clase neutra forman los «cuacos» y los silenciosos y discretamente aprovechados. Sus componentes han inventado un apelativo inexistente en la realidad. Y ya va siendo hora, de que conociéndonos todos, se dé a cada uno su merecido.

Ahora Génova; antes Washington, Cannes; Spá, Rapallo y Versalles. Los grandes rabadanes de la Humanidad no se entiendan porque cada uno representa una montaña enorme de egoísmos. Y al mundo marcha... cada vez a peor.

YA VUELVEN

LIGA DE INQUILINOS Y CONSUMIDORES

Ya vuelven los muchachos que hace tres años fueron al servicio de las armas obligados por la imperiosa necesidad de prestar a la Nación, durante aquel espacio de tiempo, sus energías y valor

La Patria, por mediación de las zonas de reclutamiento, los llamó, y ellos acudieron presurosos, no por el ansia de cumplir tal precepto, sino por la ineludible obligación que tenían de hacerlo.

La Patria ha sido u'trajada por el indómito tigre a quien se *pretende* amansar por medio del león de nuestro escudo.

Aquellos muchachos han hecho más, si cabe, de lo que sus fuerzas les permitían, y han logrado reducir, siquiera sea por un momento, al tigre marroquí, haciéndole defenderse en lugar de acometer; en una palabra, han librado a la Nación de un peligro inminente de caer desgarrada bajo las zarpas de la fiera moruna.

Pero la Nación, e-a Patria que arrancó a sus madres el pedazo de sus entrañas, después de servirse moral y materialmente de aquellos seres que arrebató contra toda voluntad del regazo maternal, en lugar de devolverlos tal y como fueron tomados, rescinde el préstamo envuelto en paludismo, en demacración, en podre infecto, cuyo fin no está muy lejano, y si lo está, abre curso a una era de sufrimientos dobles; para el que padece de alguno de esos males, y para los que le rodean.

Jóvenes rebosando alegría vuelven hoy de Marruecos, repatriados o licenciados, macilentos y marchitos en su mayoría; rosas fragantes que hacían aspirar deliciosos perfumes de esperanza ayer; tallos tronchados y sin jugo germinal hoy.

¡La Patria! Qué delicioso, que grande, que majestuoso es perder la salud y la vida por ella cuando es por defender una causa justa; pero qué triste, que monótono, que doloroso resulta perder ambas cosas por una causa estéril, por una obra improductiva, por una labor insulsa.

¡Pobres madres, que con lágrimas salidas del fondo de su corazón entregaron al hijo en que cifraban sus esperanzas, y que durante tres años han estado esperando su regreso, cuando vean que el hijo sano y fuerte que ellas entregaron se ha trocado en un ser entumecido y enfermizo! No podrán por menos de maldecir a los causantes de su desdicha en un arranque de supremo cariño a lo suyo propio.

Pero en medio de cuantas maldiciones echen a los que arruinan a la Patria, ellos seguirán incólumes, insensibles a todo improperio, y como contestación, mostrarán la sima marroquí, en donde seguirán volcándose las arcas del Tesoro, y ampliando cementerios y hospitales para dar plaza a los jóvenes que imperiosamente llamó un día...

Mariano García Carnicero.

Mientras Burgos y otras provincias «aprietan de firme» en el asunto del ferrocarril directo y en el B. S. C. aquí nos conformamos con saber que el expediente del estratégico sigue su tramitación. Y *tutt contentt* Es decir, seguimos pasándonos la vida con las «buenas impresiones» que no resuelven nada ni prueban otra cosa que la excesiva paciencia y la candidez de un pueblo.

El domingo último celebró junta general extraordinaria esta conveniente y simpática entidad.

Estuvieron presentes bastantes señores asociados y fué crecido el número de los adheridos.

El objeto de la reunión era el de tomar algunos acuerdos importantes y necesarios, proceder al nombramiento de Junta directiva, por dimisión de la anterior, y verificar, sobre todo, un recuento de fuerzas.

La Liga quería saber el número de los verdaderamente convencidos con que cuenta. Se preocupa de la calidad más que de la cantidad, criterio que le aconseja la experiencia.

A tal efecto, fueron circuladas unas convocatorias a las que los Sres. asociados deberían prestar su adhesión, y esto hicieron muchos de ellos.

Presidió la reunión, por ausencia accidental del Sr. Palacio, el vicepresidente dimisionario D. Enrique Arciniega, quien dió cuenta del número de adheridos y anunció que era necesario proceder al nombramiento de Junta directiva.

Otorgado el tiempo necesario para que los señores presentes se pusieran de acuerdo, resultó elegida por unanimidad, la que se expresa a continuación:

Presidente, D. José María Palacio (reelegido); Vicepresidente, D. Juan Aparicio Lapuerta; Tesorero, D. Antonio Rubio; Secretario, D. José López de Cerain; Vocales, D. Aureo de Velasco (reelegido); D. Julián Méndez y D. Pedro Acero.

La Presidencia dió cuenta en seguida de esta proposición del Sr. Palacio que, aprobada por unanimidad, tendrá el debido efecto reglamentario.

«A fin de evitar el hecho, repétido con alguna frecuencia, de que algunos señores se suscriban en la «Liga de Inquilinos y Consumidores» mientras le creen conveniente a la defensa de sus intereses, pero de la que no vuelven a acordarse una vez solucionado su conflicto, se propone:

1.º Que para admitir en la Asociación al presunto socio que lo solicite, además de los requisitos reglamentarios, se le exigirá,—a contar desde el próximo mes de Junio—la cuota de entrada de cinco pesetas.

2.º Todo socio que se dé de baja sin causa que justifique su determinación, perderá en el acto todos sus derechos como tal, y además, vendrá obligado a satisfacer las cuotas correspondientes a dos años en concepto de indemnización, cuya cantidad ingresará en los fondos de la «Liga de Inquilinos y Consumidores».

Igualmente se acordó nombrar un recaudador de cuotas con el tanto por 100 de premio que la Directiva estime compensador.

A propuesta del Sr. Arciniega, se acordó también que se recabe del Instituto de Reformas Sociales, la pronta publicación del reglamento para aplicación de Ley de casas baratas. Así lo ha hecho ya la Directiva.

D. Pascual P. Rioja pronunció palabras de bien sentido entusiasmo por la Liga y alentó a todos a proseguir sin desmayos en el camino emprendido.

La Liga de Inquilinos y Consumidores, convencida de la conveniencia de los fines que persigue, no se cree en el caso de mendigar adhesiones, sino de condicionar que reciba. Quienes deseen pertenecer a ella deben solicitarlo de la Directiva dentro de este mes, para evitarse despues mayores gravámenes.

En la reunión de la Directiva celebrada ayer tarde, nos consta que se ocupó de varios asuntos de interés; se hizo cargo, con satisfacción, del bando reciente dictado por la alcaldía en relación con las subsistencias, en cumplimiento de lo dispuesto en las or-

denanzas municipales, y satisfaciendo de ese modo aspiraciones que ya expuso la Liga en septiembre último al Excmo. Ayuntamiento; trató de la instancia presentada a la Corporación por varios Sres. concejales sobre urbanización y construcción de viviendas y del apoyo que ofrece el Banco de Urbanización con el que ya había realizado gestiones particulares el Sr. Arciniega.

La Liga ve con agrado esas iniciativas cuya significación ha defendido desde que se fundó, y prestará a las mismas, vengán de donde viniere, su entusiasta y decidido apoyo, en cuanto valga y signifique.

Claro es que en esa labor pueden hacer mucho, si quiere, el Ayuntamiento y otras entidades.

El producto más lamentable ocasionado por la contienda europea, cuyas consecuencias tratan de arreglar inútilmente los elementos más directamente responsables de su ruina ha sido el de los «nuevos ricos»

Estos señores, poseídos completamente de la soberbia y de la insolencia que dá el dinero adquirido sin trabajo y a costa del agio, se creen omnipotentes y constituyen uno de los elementos más profundamente desmoralizadores de la época actual, desdichada y repleta de inquietudes morbosas.

Valdría la pena que ocurriese algo tan extraordinario que fuese bastante a que esos Cresos, sin conciencia y sin dignidad quedasen reducidos a la más mínima expresión

Ellos perderían así una fortuna que moralmente no le pertenece y la Sociedad y las costumbres saldrían ganando mucho

En la Audiencia.

Durante los dos últimos días se ha verificado en la Audiencia de esta provincia, y ante el Tribunal del Jurado, el juicio seguido contra Carmelo Elias, en causa por haber agredido en Burgo de Osma a Don Nicasio Ransanz.

En consecuencia del veredicto, el Tribunal de Derecho ha dictado sentencia imponiendo al procesado Elias la pena de 1 año 8 meses y 21 días por cada uno de los delitos de disparo y lesiones, o sea un total de 3 años, 5 meses y 12 días de prisión correccional y 1500 pesetas en concepto de indemnización.

En la Sala de vistas ha habido numeroso público durante la vista.

Celebramos mucho que nuestro querido amigo y correligionario señor Ransanz, se halle completamente restablecido de las heridas sufridas.

ECOS

Nos consta que el consumo de agua en los edificios particulares, y el pago correspondiente, dá origen a frecuentes discusiones y a más de un disgusto entre inquilinos y dueños de fincas urbanas. Estos se atienen al registro del contador general en la respectiva finca, verificado por el funcionario que el municipio dedica a tal menester, y aquéllos quieren pagar el que registre el contador que debe de haber en cada piso. Hay quien habla de «martingalas» y abusos de mala fé que debe purgarlos quien los cometa, pero que no tienen

nada que ver, con quienes proceden de manera inversa. En realidad, inquilinos y caseros tienen sus puntos de razón, pero con ello, resultan perjudicados unos u otros.

El dueño de una casa debe cobrar a los inquilinos el volumen de agua gastado, pero cada inquilino debe pagar su propio consumo. Eso es lo verdaderamente equitativo.

Si no hay contador en todos los pisos y no se verifica el registro de esos contadores, el Ayuntamiento debe obligar a los propietarios a lo primero y a su funcionario a lo segundo, claro está que aumentándole la remuneración consiguiente.

¿Recuerda alguien aquella «justa iniciativa de Aparicio en el Ayuntamiento, de Obregón Pouli en el Noticiero y de Serrano en El Avisador para rendir el homenaje de Soria a la ciencia y sabiduría de nuestro ilustre paisano el Dr. Adolfo Hinojar y Pons?»

Nosotros sí la recordamos, y estamos dispuestos a reproducirla si hace falta. Recordamos asimismo que la idea fué entregada al Ayuntamiento y, por lo visto, allí ha debido estancarse.

El hecho, sin más antecedentes ni otros consecuentes, constituye un bochorno que no puede consentirse.

Por nuestra parte, nos limitamos a dar hoy este toque de atención, a fin de que sea tomado en cuenta por quien corresponda.

Si así no sucediera, ya tenemos pensado lo que conviene hacer, y lo haremos, en el caso de que no oigan los que deben oír, ni vean los que no pueden ser ciegos en estas cosas

El antiguo cuartel de Santa Clara ha debido quedar ya habilitado, no sabemos si para Caballería, Artillería o Infantería, porque durante las obras en un hacer y deshacer muy significativo en nuestra Administración pública, se pensó en las tres Armas.

Y dando por sentado que ya está ultimado, formulamos la siguiente pregunta con el ruego de que la conteste quien pueda: ¿Para qué sirve ese Cuartel?

Antes, lo decíamos todo. Ahora, no callaremos nada.

Sépanlo pues, aquellos para quienes la reaparición de LA IDEA constituye una pesadilla.

DESDE BUENOS AIRES

Centro Español de Unión Republicana

Asamblea general y elección de la nueva Junta para el año de 1922.

En tiempo oportuno, tuvo efecto la asamblea general ordinaria de los asociados al Centro Español de Unión Republicana, para tratar de varios e interesantes asuntos relacionados con la marcha del Centro y la elección de la Junta Directiva para el año en curso.

La Asamblea estuvo muy concurrida y animada, reinando el espíritu de unión y de fraternidad en todas las discusiones y deliberaciones.

Se aprobó por inmensa mayoría la política antimarroquista que ha observado el centro con relación a la guerra de Marruecos

En cuanto al actual estado social y política de España, también se tomaron importantes y radicales acuerdos.

Después de otras deliberaciones en defensa de los intereses del Centro, se procedió a la elección de la nueva Junta Directiva para el año de 1922.

Los correligionarios que fueron elegidos y que se han hecho cargo de sus respectivos puestos son los siguientes: Presidente, don Manuel Rodríguez; Secretario, Julián Espiga; Tesorero, Juan Herra; vocales Bernardino Lázaro, Juan Pons y Manuel Barros. Suplentes, Alonso Aboyo de Castro; Miguel Bruñol y Juan Durán Nieto.

Luego que la nueva Junta se hizo cargo de la dirección del Centro, se levantó la sesión entre los aplausos de los concurrentes y con la esperanza, cada vez más firme, de que el anhelado día del triunfo de nuestros ideales políticos, lo podamos ver pronto convertido en una realidad para bien de todos los españoles y de España.

La nueva Junta está animada de los mejores deseos para emplear todas sus energías y aptitudes, en fomentar los intereses del centro y en propagar la idea de nuestra causa entre los miembros de la colectividad española radicada en Buenos Aires y en el resto del país. ¿Lo conseguirá? Hora es ya de que nuestros compatriotas se den cuenta de que la política que hasta ahora ha seguido España, no pueden continuar por más tiempo, y que es necesario cambiarlo todo hasta los cimientos, y levantar el nuevo edificio político social, sobre buenas y sólidas bases.

Hay que hacer una obra política de acuerdo con los exigencias de la época actual, de lo contrario, vamos inevitablemente al caos y a la descomposición social.

Los actuales momentos políticos y sociales, deben de ser de decisión. Así no puede seguirse por más tiempo.

JUAN DURAN NIETO.

Buenos Aires, 1922.

El Sr. conde de Romanones ha ido a Sevilla, «en busca de su silla». No sabemos a quien tocará perderla, pero si es indudable que tendrán que ponerse muy en guardia el Sr. García Prieto y los demás componentes de la Sociedad Anónima Liberal izquierdista. Porque el travieso y taimado conde no pierde nunca el tiempo, y hasta cuando va a Sevilla aspira a que le suceda lo contrario que a Cierva y a los demás mortales.

Para ello ha pronunciado un discurso que ha tenido buena acogida en parte de la Prensa llamada liberal y, sobre todo, en la de significación maurista, más o menos pronunciada.

D. Alvaro ha mostrado parte del canuto en que tiene encerrada la solución del pavoroso problema Marruecos. El contenido total tendrán que guardarlo para cuando acupe el Poder, aunque luego llamarnos todos a engaño. Pero hagamos de él—el conde—habrá conseguido su triple o cuádruple objetivo

PENSEMOS RAZONADAMENTE Y NO DIVAGUEMOS HABLANDO

Introducción.

Mucho se habla sobre la reivindicación obrera a base del repartimiento colectivo.

Es decir, que queremos llegar a ser todos iguales; en bienes, primero; en laboriosidad creo que no se ha pensado aún.

Voy, pues, á trocarme en hipotético, y la primer hipótesis que esbozo es la siguiente

Ya hemos llegado al reparto.

Por él, ya somos todos iguales: pudientes.

Hay quien explota su parte percibida. Hay también quien la manda explotar y percibe el producto mercedado como es natural, pues aquél que lo trabaja él mismo, no tiene gasto, y éste, que lo dá a trabajar, lo tiene; luego un producto es esquilado por el jornal.

Vamos a suponer que no encuentre quien se lo explote; pues por no trabajar él, lo vendería.

Y tenemos que al cabo del año, el que trabajó ha crecentado su capital, y el que no hizo nada, naturalmente, se encuentra sin nada.

Y claro es, viene la protesta. Hagamos un nuevo reparto, y ocurriría lo propio.

Otra hipótesis

Hemos reunido a 100 hombres.

De todas las cualidades del ser humano.

Trabajadores, vagos; honrados, canallas...

A cada uno le dotamos con X pesetas.

Pues bien; al cabo del tiempo, algunos habían duplicado su capital inicial; otros, al contrario, lo habrían dilapidado en seguida.

Y de nuevo vendría la disconformidad, y las protestas se sucederían de nuevo, y... vuelta a empezar.

Lo que conviene

A mi parecer, es unir las múltiples fracciones trabajadoras para tratar de conseguir con un sólo y único esfuerzo que el dinero almacenado en los establecimientos de crédito sea sacado a la vida activa en lugar de pretenderlo para nosotros; y conseguido esto no mantendría los odios crónicos ni los vicios sempiternos de sus tenedores o dueños, sino que además de rendir a éstos un notable mayor interés, sería motivo de progreso y de vida.

Además nos convendría poseer el espíritu trabajador de los obreros extranjeros, de los alemanes o americanos por ejemplo.

G. C.

Aviso

A los antiguos suscriptores se les considerará en lo sucesivo como tales sino devuelven a esta administración el presente número antes de la publicación del tercero.

LOS PRACTICANTES

El ocho del mes en curso tuvieron junta general los Practicantes de esta provincia en la que trataron asuntos de gran importancia en beneficio de la clase.

El presidente accidental Sr. Tejedor explicó la marcha del colegio, que es excelente, y todos vieron este resultado con gran simpatía. El secretario y fundador del colegio leyó una razonada y bien documentada memoria en la que puso de relieve orientaciones muy convenientes de la clase. Fué aprobada sin discusión.

Acto seguido se puso a discusión el nombramiento de una comisión de cuentas, la cual ha dado el siguiente informe.

Los que suscriben, miembros nombrados de la comisión en la asamblea de hoy, con el fin de revisar las cuentas de Tesorería y Contaduría pertenecientes a este Colegio, hacemos constar, que vistas con el detenimiento que se requiere, resultan ser exactas y fielmente comprobadas en sus libros y justificantes.

Lo que extendemos y firmamos para conocimiento del colegio y sus colegiados.—Ricardo Torrecilla.—Angel Martínez.—Félix Sampietro.—Manuel Calvo.

Fueron leídas y aprobadas algunas proposiciones.

La situación económica del Colegio en el día de la Asamblea era: existencia en metálico efectivo, mil una peseta con noventa y un céntimos.

Puesto a discusión el nombramiento de la junta directiva se acordó después de algunas deliberaciones que fuera toda rural, recayendo los cargos en los siguientes compañeros: Presidente, D. Urseolo de la Llana; Vice, D. Serafin Lafuente; Tesorero, D. Félix Sampietro; Secretario-contador, D. Aquilino Marín; Vocales delegados de distrito, D. Ambrosio Tejedor, D. Santiago Calderón, D. Gregorio Barrio, don Manuel Calvo, D. Mariano Aylagas, y D. Genaro Gracia; subdelegados, D. Demetrio Crespo, D. Dario Fernandez, D. Gregorio Gil, D. Longinos García, D. Manuel Sicilia y don Félix Millán.

Se remitirá una circular para los pocos perezosos que no están al corriente en el pago de las cuotas; también se acordó que la directiva vea la forma de hacer la unión sanitaria provincial, puesto que, hasta la fecha el Colegio de Practicantes no tiene con ningún colegio compromiso moral ni material en ningún sentido sobre este particular.

Reinó armonía y criterio unánime en todas las proposiciones, y, entre los presentes y representados, sumaron cuarenta y cuatro. Salud y buena suerte deseamos a la nueva junta de este Colegio para que siga siendo el espejo de sus similares en España.

* * *

Allá en el año 1918, cuando empecé a emborronar las primeras cuartillas al objeto de constituir el Colegio de esta provincia, consideraba difícil conseguir la colegiación, cosa tan natural, sencilla y lógica en otras clases sociales, tan costosa y pesada en la de Practicantes en Medicina. No había hábito en la labor de agrupación; era una cosa olvidada, apesar de dejarse sentir en la profesión. Pero después de unos meses de lucha, y ayudado por los periódicos profesionales, donde yo mandaba mis modestas ideas «El Practicante Aragonés», y «El Auxiliar Médico», y para divulgarlas en esta Provincia «LA IDEA» conseguí tener una reunión de donde nació el Colegio con final y feliz gestación. Ya va a llevar tres años de existencia, siendo un modelo en su clase, según dicen los extraños.

El objeto del presente escrito no es otro que el de acreditar, una vez más, mi buena fé en pró de los intereses colectivos, trabajar por el mayor bienestar de la clase en general, y, sobre todo, procurar el mayor

progreso de los compañeros que prestan sus servicios en la población rural, ya que son los que más lo necesitan.

Por mi parte, desde que el Colegio fué fundado, tenía y tengo la convicción de que la Directiva, precisamente por lo anteriormente expuesto, aparte de otras razones, debía estar compuesta por compañeros rurales. Así lo he hecho constar ya en alguna Junta General.

Ocurre, por desgracia, y sin que en tales hechos me quepa el menor tanto de culpa, que donde hay dos o más compañeros, es difícil lograr llevarse bien y surgen, algunas veces, luchas intestinas, muy lamentables y difíciles de arreglar.

Lo halagador para todos y lo evidente es, que el Colegio tiene vida propia, y siendo colegiados todos los compañeros de la provincia, 66, cualquier compañero puede desemñar un cargo, lo mismo el de Secretario, que el de Tesorero o el de Presidente. Hoy que está todo en condiciones no hace falta más que buena voluntad y esa la tienen todo. Así el Colegio podrá continuar su vida próspera.

Yo no pretendí nunca otra cosa que formarlo, y ponerlo en marcha. Hoy que se ha conseguido eso plenamente, otros podrán continuar la marcha, y mi labor ha terminado.

Para lograr esa colegiación, hice mi trabajo de propaganda en la provincia, poniendo mi esfuerzo con el mayor gusto en beneficio de la causa común. Ese esfuerzo ha de continuar al servicio de la colectividad pero como asociado y nada más.

Conviene que la Junta esté integrada por elementos rurales porque, de ese modo, pueden establecer una inteligencia directa con la clase médica. El bien es para todos, pero mayor aun para los que ejercen en pueblos, ya que no deben apartarse nunca del dilema de que la colegiación es necesaria para evitar que sean juguete de los caciquillos.

Pablo Pérez Sevilla.

Soria 10 de mayo de 1922.

LETRAS DE LUTO

El día 9 del actual, falleció en esta ciudad el conocido maquinista del Ferrocarril de Soria y querido correligionario nuestro D. Manuel Mayor Pardillo.

Era persona consecuente en sus deberes y en sus ideas, causa por la que mereció el aprecio de cuantos le conocíamos o tratábamos.

Reciba su viuda, doña Baltasara Pérez, hijos y demás familia nuestro sentido pésame por la desgracia que hoy les aflige.

DATOS PARA LA HISTORIA

UNA REGENCIA Y UN REINADO FATAL

En 1898. La pérdida de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas con todas sus consecuencias.

En 1903. El barranco del Lobo, con lo que llaman operación de policía en Africa.

En 1917. Con el cierre del Parlamento se origina la Asamblea de Parlamentarios y nacimiento de las Juntas en Barcelona y el caos en España.

En 1921. La tragedia de Marruecos con el derrumbamiento de la Comandancia Militar de Melilla, que empezó en Albarán, Annual, etc., etc., y no sabemos donde, cómo, cuando ni por quién terminará.

ANGEL PÉREZ BARAZA

Explotación y clasificación general de materias
para la fabricación de papel y lanas regeneradas

COMPRA de toda clase de lanas viejas y colchones; trapos blancos y en colores alpargatas, cuerdas y lonas, astas pezuñas, cuacos y retal de cuero crudo, crines, carraza, huesos, pieles de conejo y liebre, papel, goma, hierros viejos de todas clases, cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, e.c.

La Casa que mas caro paga

Despacho: Soportales del Collado, 45.—Almacén: Carretera de Madrid, Frente Estación (Ferrocaril).—SORIA

VENTA Y CAMBIO

De toda clase de Loza, en Mayólica, Manises y Sevilla.

Cristal, botijos y macetas, etc.

Novedades en artículos para Regalos.

Esta casa vende a precios económicos

Toruato Martínez

Cada día vá en aumento la fama de mis licores; por darlos muy económicos y de las marcas mejores, en vermout café y Cervezas nadie puede aventajarme, porque yo, por mis clientes, estoy dispuesto a arruinarme.

BAR IDEAL

Fabrica de Licores

Y VINOS GENEROSOS

E. BOSQUED Y COMPANIA

Especialidad ANIS BOSQUED

Vino X y Z

(CAMPO DE CARIÑENA) AGUARON
VIAJENTE RAMÓN RAMÓN DEMOCRACIA III

ZARAGOZA

ANTIGUA PESCADERÍA DE

Mágin Lafuente

CALLE DEL MARQUES DEL VADILLO, número 9 y
PLAZA DE ABASTOS, número 6

Recibe diariamente pescados de los principales puertos de España y Escabeoches su periores Garantizado peso y clase.

MANUEL RUIZ

Almacén de vinos tintos de Aragón y Valdepeñas

JUAN APARICIO LAPUERTA

GUARNICIONERÍA MODELO

COMPRA DE PIELES DE TODAS CLASES

CABALLEROS, 15

MARQUÉS DEL VADILLO, 6

SORIA

LA IDEA

SEMANARIO REPUBLICANO

SUSCRIPCION: Trimestre, 1'75; Semestre, 3; Año, 4'99.

En el Extranjero doble precio.

Pago adelantado.

ADMINISTRACION, MARQUES DEL VADILLO, 19.

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Asegura contra el incendio, el Rayo, las explosiones de Gas, Aparatos del vapor... los Edificios, Cosechas, Mobiliarios, Fábricas y Talleres, etc.

FUNDADA EN EL AÑO 1838

Siniestros pagados desde su fundación 323.350.935

Agencias en todas las provincias de España.

(Aprobado por la Comisaría de Seguros, en 30 de Diciembre de 1916)

Director provincial, D. José María Palacio.--Estudios, 1.--Soria.